

## Z přítomné doby

### Obležení a pád Port Arthuru.

Byli to daleko strážlivější nepřítelé, nežli jsou Japonci, kteří přiměli generála Stessela a malou jeho posádku ku vzdání se.

Nepřítelé ti byli hlad, nedostatek stříeliva, nemoc a naprosté vyčerpání. Teprve nyní vychází na jevo zločinná nedbalost ruské byrokracie, neboť pevnost na obléhání byla tak málo připravena, tak jako byla ruská eskádra v portarthurském přístavu k bitvě na moři.

V pevnosti byla poměrně tak malá zásoba stříeliva, takže, kdyby se bylo podařilo Japoncům zastavit poslední vlak, který byl se stříelivem do Port Arthuru vypraven, pevnost byla by nemohla vzdorovat ani tak dlouho, jako vzdorovala.

Také zásoby potravin byly nedostatečné a posádka již po delší dobu žila jen na rýži a na koňském mase a požívání obou dalo původ k různým nemocem, jež rozmohly se takou měrou, že konečně ani jediný muž z celé posádky nebyl zdravý, takže pevnost v posledních čtyřech týdnech hájena byla nemocnými muži.

Ze v takových poměrech pevnost vzdorovala 219 dní, to jest tím nejskvělejším důkazem vytrvalosti a chrabrosti gen. Stessela a ostatních ruských důstojníků, jakož i všeho mužstva.

Kdyby nebylo bývalo této zločinné nedbalosti byrokracie, Port Arthur byl by vzdoroval snad až do té doby, kdy by se bylo obrátilo válečné štěstí na stranu Rusů. Japonci sice dosáhli svůj účel, neboť již po druhé se dostal Port Arthur do jejich rukou, ale nemají přičinu k vítězství jasotu.

Pevnost, kterou jim pomohli dobýt jejich spojenci: hlad, nedostatek stříeliva a nemoc, stála je nejméně 75,000 mužů. Nejlepší vojáci z japonské armády našli v opevnění Port Arthuru svůj hrob.

Když Nogi dne 5. května 1904 počal v Pitsevu a v Port Adams, v zálivěch severně od Port Arthuru, vyloďovat své vojsko, tu z Tokia rozletěla se světem chloubka: "Za měsíc bude Nogi v Port Arthuru obědvati!"

Japonci po svém vystoupení na břeh okamžitě vylámali železniční trať a tak započalo odříznutí Port Arthuru od ostatního světa.

Dne 21. května započala pětidenní bitva, která vrcholila v boji na Nanšan vrchu, strhnutím se dne 26. května, v němž Japonci velikými svými přesilami zvítězili, ale zaplatili vítězství to ohromnými ztrátami.

Nogi, obsadiv pak Dalny, počal umísťovat na výšiny kolem Port Arthuru obléhací děla a dne

27. května započalo pravidelné obléhání Port Arthuru.

Togovo loďstvo střežilo bedlivě přístav a tak Port Arthur byl odříznut od ostatního světa na souši i na moři. Nogi měl k dispozici asi 150,000 mužů, možná, že ještě více, kdežto ruská posádka obnášela 40,000 mužů.

Prvé boje mezi Rusy a Japonci v pevnosti strhly se o zevnější prozatímná opevnění a Japonci následkem jich ohromné přesily po malou z těchto prozatímných opevnění Rusy vytlačovali.

Stachelbergova nešťastná výprava ku Port Arthuru.

Mezitím na Kurapatkina naléháno ruským veřejným míněním a také generálním štábem z Petrohradu, aby učinil pokus přispěti tísňené pevnosti ku pomoci a Kurapatkina měl být za tímto účelem

se 30,000 muži na cestu k Port Arthuru.

U Vafangou se mu však postavil vstříc se svou armádou generál Oku a zde dne 14. června svedena bitva, v níž Rusové úplně byli poraženi a jedině s největším namáháním a úsilím zbytky oddělení Stachelbergova se zachránily rychlým ústupem k hlavní armádě Kurapatkinaově. To byl první a poslední pokus přispěti ku pomoci obležené pevnosti a gen. Stessel se svou chrabrou posádkou byl ponechán svému osudu.

Průběhem měsíce června a července některé prozatímné pevnosti ze zevnější opevněné linie byly Japonci dobyty, ale důstojelba Nogiho, dnem a nocí trvajcí, nezdála se míti na hlavní pevnosti ani nejmenšího účinku. S velikými ztrátami v červenci dobyli Japonci pevnosti na Zelené a VIÍ hoře a Takušanu.

Když maršál Oyama dne 24. července přijel k pevnosti jako vrchní velitel japonského vojska, aby zde prohlédl, jak daleko obléhání pokročilo, tu na jeho rozkaz zasláno bylo gen. Stesselovi vyzvání, aby se vzdal, jinak že pevnost bude vzata útokem. Stessel krátce odpověděl, aby Japonci přišli a pevnost vzali — mohou-li. Oyama nařídil všeobecný útok a když v něm celé japonské pluky byly zničeny a ztráty sáhaly do tisíců aniž by se bylo podařilo Japoncům docílit nějakého úspěchu, tu útok byl zastaven.

Na to učinili Rusové útok na Takušan; kde Nogi umístil velká děla, působící značné škody Rusům, ale výpad ten byl odražen.

Nešťastné vyplutí ruské eskádry z přístavu.

Dne 10. srpna událo se ono sensační vyrazení ruské eskádry z přístavu, ale Togo se svým loďstvem byl na stráž a dostihnuv prchající ruské lodě, svedl s nimi boj a admirál eskádry ruské, Withoef, na lodi "Carevič" byl zabit a loď tato, jsouc hotovým vrakem, nalezla útočiště v přístavu Kinčau. Křižák "Askold" také rozbit dorazil do Šanghaje, druhý křižák "Novik" doplul k Sachalinskému ostrovu, kde později byl dvěma japonskými křižáky z loďstva Kamimurova zničen. Ostatní ruské lodě navrátily se do přístavu v Port Arthuru, kde ležely zakotveny, až japonská stříelba z hory Vysokaja je potopila.

Po celý srpen zůstal boj kolem Port Arthuru téměř dnem i nocí. Dne 24. srpna byla ruská stříelba šrapnely tak úspěšná a Japoncům způsobeny ní takové ztráty, že Nogi dal rozkaz, aby vojsko opustilo dobyté tvrze a hledalo ochranu v údolí pod nimi. Tak Rusové změnili porážku ve vítězství a všechny oběti Japonců v boji o ony pevnosti byly marny.

Od 19. do 24. srpna Japonci — dle vlastního udání — ztratili v bojích těch 14,000 mužů. Jeden z japonských pluků ztratil 2,500 mužů a po odraženém útoku z tohoto pluku zbylo pouze 200 mužů a 6 důstojníků.

Při druhém všeobecném útoku, trvajícím 6 dnů, podařilo se Japoncům dobýt tvrzi banžuzanských a zde se také udrželi, avšak ztráty jich byly tak strašlivé, že se více k přímým útokům na tvrze neodvažovali a hleděli se jich zmocnití průkopky a minováním.

Dynamit a průkopky se osvědčily.

Ku konci října, když ruská posádka neustálými boji a vypuknutími nemocemi byla značně ztenčena, takže tvrze byly jen slabými posádkami hájeny, Japonci

chů, ale i ty provázeny byly dá stědnými pozdějšími nezdravými. Tak dne 28. října podařilo se Japoncům proniknouti až k průkopům Rihlung a Sungšu tvrzi a zároveň do byli P. tvrzi mezi horami Keekwan Pahlung. Tyto úspěchy stály Japonce — dle vlastního přiznání, na něž nelze mnoho spolehati — 2,000 mužů, ale později následkem křivých palby ruské museli Japonci dobyté ty posice opustiti.

V listopadu dobývali Japonci v pravém smyslu slova půdu kol tvrzi palec za palec. Dne 5. a 6. list. podnikli útok na tvrzi Etse, byli však odraženi. Dne 13. list. podnikli Rusové výpad proti japonským zásekům, který se nezdalil. Dne 26. list. podnikli Japonci útok na tvrzi Rihlung, Sungšu a Keekwan a pronikli až do vnitř, byli však odtud stříelbou z kulometů a bodáky vytlačeni se strašlivými ztrátami.

Dne 6. pros. Nogi obětoval 12,000 mužů, aby dobyl tvrzi na hoře Vysokaja. Byla to pro Rusy nanejvýš důležitá posice a tito snažili se ji dobýt zpět a také se jim to na hodinu podařilo. Leč Nogi vrhnul proti vítězcím Rusům takové massy posil, že Rusové ztratili 400 mužů museli ustoupiti. Z této hory zahájil Nogi stříelbu proti ruským lodím v přístavu zakotveným a potopil je až na Sebastopol.

Po tomto největším dosavadním úspěchu následovaly jiné nad oslabenou, nemocnou posádkou ruskou. Po tvrzi na hoře Vysokaja dobyli Japonci přední tvrzi na Keekwan hoře, dne 28. pros. byla jimi dobytá tvrzi Rihlung a dne 31. pros. obsadili tvrzi Sungšu a konečně učinili v neděli dne 1. ledna průlom do vnitř opevněné linie dobytých tvrzi Pahlung a Wantai.

To byl začátek nadcházejícího konce.

Armáda japonská zasluhuje uznání za svou chrabrost a fanatickou statečnost, ale posádka ruská zasluhuje přímo obdiv za svou hrđinnost, která nemá v historii světa vůbec sobě rovné.

Posádka ta bojovala v neustálém dešti šrapnelů a granátů, žila po několik měsíců na rýži a velmi špatném mase, síly mužstva nemocemi a neustálým skoro bděním byly seslabovány a přec, když ruští vojáci zaslechli, že započalo vyjednávání o vzdání se, plakali a proklínali svůj osud.

Nogi jest vítězem a Stessel přemoženým, historie přítomnosti i budoucnosti však staví a stavěti bude Stessela daleko nad Nogiho.

### Životy lidské v nebezpečí.

Jest v skutku bolestným plínáseti znovu zprávu o podvodech v některých lékárnách, jimiž životy lidské byly ohroženy; místo pravých léků byly lidu dávány bezcenné, ba nebezpečné látky. Touha po penězích zaslepila svědomí lékárníků — jí obětovali zdraví i životy spoluobčanů. Lid musí přijíti k poznání, že jest nutno kupovati léky tam, kde dostane pravé a ne tam, kde dostane laciné. Několik centů může býti příčinou velikého neštěstí. Zmínil jsem se několikrát, že nejčastěji bývá padělán Trinerovo Léčivé Hofké Víno, protože léčí vá síla jeho všestranně byla uznána. Tento veliký lék pro žaludek a krev jest nedostupitelným. Obsahuje pouze čisté, staré víno a vybrané byliny a jest jistě jedinou nadějí těch, kdo zničili si žaludek a střeva užíváním silných léků líhových a pilulek. Přivede tyto orgány k přirozené činnosti; učiní je schopnými přijati a spracovati potravu a obrátiti ji v čistou, zdravou krev. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Kalendáře Amerikán a Villem

# STORZ

## BLUE RIBBON

RODINNÉ pivo jest lepší než jaraí lék. Ono vyčistí krev, seslí celou soustavu tělesnou a připraví vás pro horké a vysilující letní měsíce.

Přítomnost jeho dodá rozkoše, jakož i zdraví vašemu domovu. Objednejte si bednu nyní.

STORZ BREWING CO.  
DREWERS OMAHA BOTTLERS

Něco, co povzbudí vaši energii a dodá vám nového života za parného dne, jest sklenka čistého a lahodného

### "Metzova" piva.

Jest uznáváno všemi milovníky dobrého piva za nejlepší v trhu. Pijte "METZOVO" k vůli svému zdraví.

Telefon 119.

**METZ BROS. BREWING CO.** vaří a lahvuji jen výborné pivo.

### Pro stůl.

Ti, kdož dovedou oceniti výborný stolní nápoj, oblíbí si jistě naše "GOLD TOP" lahvové pivo. Jest lehké, perlicí se a řízné a jako jest zdravé, jest i chutné. Vyrobeno jest z nejlepšího chmele, vybraného ječmene a čisté vody — není v něm ani jediné přisady, jež by byla škodlivá neb nezdravá. Nešťastně laciné pivo v nižším smyslu, ale jest to jedno z nejlepších, a ti, kteří je jednou okusili, stali se fádny našimi zákazníky.

Dodává se v bednách a sice v lahvičkách kvartových neb pintových. Objednejte si u svého obchodníka aneb telefonem. — Tel. Omaha 1542; So. Omaha 8.

JETTER BREWING CO., vaří a lahvuji výborné pivo

SOUTH OMAHA, NEB.



## Riley Brothers Co.

VELKOOBCHODNÍCI

### Likéry a doutníky

Old Military Rye --- Diamond R Rye  
N. B. Archer Bourbon.

1118 Farnam St. OMAHA.

## JONH LINDER velkoobchodník lihovinami

... má na skladě ...

výtečná stará importovaná i domácí vína, kořalky a likéry,

zvláště ale proslulou z r. 1881 O. F. C. & J. S. Taylor.

Za jakost všeho zboží se ručí.

Telefon 1815.

1209 Douglas ul., OMAHA, NEB

Uhlí!

Uhlí!

Uhlí!

Můžete uspořít peněz, když si koupíte na zimu zásobu uhlí u

**I. LEVI-HO,** v čís. 715 Jižní 13. ul.

Telefon 1918.

kterýž má na skladě nejlepší uhlí všeho druhu a jenž ručí vám za to, že ceny dolů nepřijdou, nýbrž spíše že co nevidět vstoupnou.

Za dobrou a poctivou váhu, jakož i brzkou dodávku se ručí.

## Česká nemocnice v Crete, Neb.

Dokonalé zařízený ústav k léčení všech nemocí.

Ústav jest opatřen všemi nejnovějšími stroji a aparáty, tak že se nemocným dostane nejlepšího ošetření. — Nemocní jsou pod péčí českých ošetřovatelů.

Zvláštní pozornost se věnuje léčení všech ženských nemocí, rakoviny a nemocí prsních.

Kdo nemá čas přijet, neb v lehkých případech se poradá udílí 147 poštou a léky, jež Dr. Breuer sám připravuje, se zasílají. — Vyplňte váš případ podrobně a dopište si pro dot. zulk. Pak vám bude sděleno, jak se má nemoc léčit a léky se zašlou.

Toto jest první česká nemocnice v Americe a nemocní jsou poctivě a lovně obsluženi, jak lze dokázat mnoha sty vysvědčeními.

O podrobnosti pište na říditele: DR. KAREL H. BREUER, Crete, Neb.